



引用格式:李频,李瑞. 社科学术创新与社科学术期刊分布之关系考察[J]. 郑州轻工业学院学报(社会科学版),2018,19(3):84-96.

中图分类号:G237.5 文献标识码:A

DOI:10.3969/j.issn.1009-3729.2018.03.012

文章编号:1009-3729(2018)03-0084-13

社科学术创新与社科学术期刊分布之关系考察

Study on the relationship between social science academic innovation and the distribution of social science academic journals

李频¹, 李瑞²

LI Pin, LI Rui

- 1. 中国传媒大学 编辑出版研究中心, 北京 100024;
- 2. 河南财经政法大学 文化传播学院, 河南 郑州 450046

摘要:自2000年起,教育部先后在全国66所高校设立151个哲学社会科学创新基地,是21世纪中国社科学术转型的一个显著性标志。把国家社科基金流向与教育部创新基地建设作为反映学科发展水平的两个维度,参照南京大学中国人文社会科学评价创新基地认定2770种哲学社会科学学术期刊(2005年数据)所做的学科分类,经统计考察发现:(1)无论是在学科门类的排序层面还是在一级学科的结构配置层面,社科学术期刊的学科结构与国家社科基金流向的学科分布,都不具有显著的匹配性;(2)综合性社科学术期刊占比较大,与社会发展紧密相关学科的学术期刊占比却较小,结构冗余与缺失并存;(3)绝大多数创新基地由于没有自己主办的正式期刊,只能以学术集刊等形式辗转发布学术成果,引导学术发展,这不仅不利于创新基地的发展,也造成了相当的资源沉积与浪费。

关键词:
哲学社会科学
创新基地;
学科结构;
国家社科基金;
社科学术期刊;
学术集刊

收稿日期:2018-04-01

基金项目:2012年国家新闻出版广电总局新闻出版重点课题

作者简介:李频(1962—),男,湖南省新化县人,中国传媒大学编辑出版研究中心教授,博士,主要研究方向:编辑出版理论、期刊史、人物传记写作等。

进入 21 世纪以来,中国社会科学学术生态发生了深刻变化。为应对中国加入 WTO 后更为深刻、更为快速的社会转型,学术转型更加走向自觉。21 世纪学术转型的重要标志之一是教育部自 2000 年起,先后批准在全国 66 所高校设立 151 个哲学社会科学创新基地(以下简称“创新基地”)。创新基地以建设哲学社会科学研究的“国家队”为目标,以重大理论和现实问题为主攻方向,经过十多年的努力已发展成为集科学研究、人才培养和社会服务于一体的高水平综合创新平台,在科学研究、人才培养、学术交流、资料信息建设、咨询服务和深化科研体制改革等方面取得了显著成绩,为全面提高中国高校哲学社会科学科研能力探索出了一条新路,这是中国社会科学学术制度的一大创新。哲学社会科学创新基地对引领中国哲学社会科学学术转型发挥了一定的示范、激励作用,应该给予积极肯定的评价。创新基地的建设,促使高校哲学社会科学从注重基础研究向基础研究与应用研究并重、学科交叉融合、为决策服务的方向转型,其研究理念与导向、体制与方法、服务社会的能力和水平都发生了重大而深刻的变化。这 151 个创新基地作为中央政府批准设立的学术组织,是新世纪中国社科学术转型的显著性标志,它们既承担着艰巨、繁重的任务,也是国家哲学社会科学创新体系建设的重要支撑。

社科学术创新引领社科学术期刊创新,社科学术期刊创新是社科学术创新的反映。鉴于此,本文拟以教育部批准设立的创新基地为例,通过分析其学科分布情况,研究其与社科基金流向、学科发展水平的匹配情况,考察其主办的正式期刊、学术集刊的情况,发现其在学科结构上存在的问题,以期为我国社科学术期刊的学科结构调整提供参考。

一、创新基地学科分布状况

1. 创新基地所属学科门类分布情况

我们根据国务院学位委员会设置的学科分类标准,对全国 151 个创新基地的学科定位进行汇总统计,并按照哲学社会科学的七大学科门类,对创新基地所属学科门类进行归类(见表 1)。

表 1 创新基地所属学科门类统计表

学科门类	创新基地数	所占比例/%
法学	29	19.2
经济学	27	17.9
文学	20	13.2
哲学	18	12.0
历史学	14	9.3
教育学	13	8.6
管理学	8	5.3
多学科综合	22	14.6
合计	151	100.0

由表 1 可知,法学门类下设立的创新基地数量最多,达到 29 个,占比 19.2%。其次分别是经济学、文学、哲学、历史学、教育学、管理学。根据国务院学位委员会设置的学科分类标准,不同学科门类下设置的一、二级学科的数量有很大不同,其中法学门类下设置 5 个一级学科、31 个二级学科,经济学门类下设置 2 个一级学科、16 个二级学科,文学门类下设置 4 个一级学科、29 个二级学科,哲学门类下设置 1 个一级学科、8 个二级学科,历史学门类下设置 1 个一级学科、8 个二级学科,教育学门类下设置 3 个一级学科、17 个二级学科,管理学门类下设置 5 个一级学科、14 个二级学科。由此可见,具有最多学科层级的法学拥有最多的创新基地,具有最为扁平化层级分类的管理学拥有最少的创新基地。

2. 创新基地的学科研究类型

从学科类型看,创新基地有单学科研究和多学科综合研究两类。在 151 个创新基地中,

有129个单学科创新基地,占基地总数的85.4%;有22个多学科综合性创新基地,占基地总数的14.6%。

(1) 单学科创新基地

创新基地布点一般采取唯一性原则,即在同一领域、同一研究方向上只设一个重点基地,目标是这一基地能够成为该研究领域的中心,使其在繁荣和发展我国人文社会科学中居于领先地位。基于此理念而建设的单学科创新基地,其学科定位比较明确。

从创新基地的名称和研究方向来看,有些基地可以被纳入一级学科、二级学科的范畴,有些甚至可细化到更为具体的三级学科。譬如,历史学的创新基地已大致具体到了三级学科的研究方向,如中国古代史研究中心、宋史研究中心、清史研究所、中国社会史研究中心、中国近代史研究所、中华民国史研究中心、世界近代史研究中心、世界文明史研究中心等共同组成了一个相对完整的历史学研究机构体系。同一学科门类的创新基地往往冲破学科级别的藩篱,自觉追求自身特色,如山东大学的易学与中国古代哲学研究中心,易学本身应当属于三级学科中先秦哲学的一个研究范畴,并没有被单列,而中国古代哲学则是相较于先秦哲学更为宽泛的一个领域。将易学与中国古代哲学并列,一是体现了该基地研究领域的特色性,二是间接反映了该基地的理论依托,即从哲学的角度解读易学,是对视阈的界定。

从创新基地的地缘性分布来看,有些则更多地倚重于其所在地的特色化要素,如中山大学的港澳珠江三角洲研究中心、南京大学的长江三角洲经济社会发展研究中心、厦门大学的台湾研究中心、暨南大学的华侨华人研究所、内蒙古大学的蒙古学研究中心、云南大学的西南边疆少数民族研究中心、吉林大学的东北亚研究中心等。从这些基地的名称就可以判断出,

它们更多依托的是其所在地区的地理、文化、社会要素,鲜明地反映了基地科研活动中“人无我有”的独特性。

就单学科创新基地情况来看,一方面,创新基地将原本个体的、分散的科研力量集合为团队、集体的合力,推动了高校科研组织形式由分散走向整合、由封闭走向开放、由固定走向流动;另一方面,创新基地的建设模式不仅对地方和高校科研平台建设发挥了引领作用,而且逐步形成了从国家到地方再到高校的金字塔型平台体系,改变了高校长期以来以院一系一教研室为主的教学组织形式,极大地释放了科研生产力。

(2) 多学科综合性创新基地

学科分化与学科综合是当今世界学科发展同时异向展开的两大趋势。根据创新基地首席专家(负责人)的招生学科和科研方向可以认定该创新基地的核心学科。这批综合性创新基地所依托的高校情况与核心学科的具体情况见表2。

从设置理念上讲,综合性创新基地依托所在高校多个学科的科研力量;从可操作性层面上讲,即便是“综合”,往往也是有所倚重的综合,多以主打学科或优势学科为核心,否则难以形成其研究取向和特色。我们的分析思路是:将基地首席专家(负责人)的招生学科、研究方向认定为该创新基地的主导、核心学科,如果基地负责人的科研方向较为具体而单一,本文就照此单列;如果基地负责人的科研方向多元而宽泛,我们就将学科门类的描述方式加以概括(这种情况更为多见)。

在22个综合性创新基地中,有些地域色彩鲜明,如徽学研究中心、黄河文明与可持续发展研究中心、齐鲁文化研究中心、西夏学研究中心、巴蜀文化研究中心、中国经济特区研究中心等。这类创新基地,更多地依赖所在地的历史

地理优势,其研究取向也主要是服务地方经济社会发展。

从学科既综合又分化的世界潮流来看,学科间的逐渐渗透形成了一批边缘学科、交叉学科、综合学科,而这些新兴学科的激荡与交融既是社会进步的投影仪又是助推器。从这个意义上讲,综合性创新基地的设置迎合了这一潮流。近年来,科学上的重大发现和重大社会性问题的解决,常常有赖于不同学科的合力。要求解当前中国复杂的社会问题,需要综合多学科的实力来进行攻关。由表2可知,22个综合性创新基地中有7个所依托的高校并非国家重点扶持的“211”“985”高校,可见,所依托高校综合实力相对较弱的创新基地也选取了综合性的创新路径。

从学科孵化和知识创新的角度上讲,学科综合不仅是一种开放的姿态,而且是一种极富

生命力和前瞻性的选择。综合性创新基地对在高校学科建设的影响在于:它在一定程度上打破了所在高校的学科界限和院系壁垒,借助学科队伍人才融合、学科理论方法融合与重点学科建设等,有可能催生培育出一批交叉学科、新兴学科。

二、社科学术期刊的学科结构与关联分析

1. 经费流向、创新基地建设与发展水平的多维度分析

科研经费流向、学科门类分布、学术成果质量与数量,这三个指标能够大体描述某一学科门类及下属的一级学科的基本发展水平。创新基地作为优中选优的学科组织,以此为参照进行分析,能够体察当前中国最具发展潜质的一流学科的学术资源配备情况。

表2 综合性创新基地相关情况

序号	基地名称	所在高校	高校属性	基地首席专家招生的学科(门类)
1	中外现代化进程研究中心	复旦大学	985、211	历史学
2	民俗典籍文字研究中心	北京师范大学	985、211	文学
3	中国传统文化研究中心	武汉大学	985、211	历史学
4	中国非物质文化遗产研究中心	中山大学	985、211	文学
5	中国现代思想文化研究所	华东师范大学	985、211	哲学
6	现代城市研究中心	华东师范大学	985、211	经济学、理学
7	中国俗文化研究所	四川大学	985、211	文学
8	中国农村问题研究中心	华中师范大学	211	社会学
9	黄河文明与可持续发展研究中心	河南大学	省部共建	地理学
10	都市文化研究中心	上海师范大学		文学
11	中国农村城镇化研究中心	苏州大学	211	哲学
12	西北少数民族教育发展研究中心	西北师范大学		社会学
13	少数民族教育与心理研究中心	西南大学	211	教育学
14	徽学研究中心	安徽大学	211	历史学
15	海洋发展研究院	中国海洋大学	985、211	
16	音乐学研究所	中央音乐学院	211	音乐学
17	闽台区域文化研究中心	福建师范大学		经济学
18	西夏学研究中心	宁夏大学	211	民族学
19	齐鲁文化研究中心	山东师范大学		文学
20	中国经济特区研究中心	深圳大学		经济学、政治学
21	巴蜀文化研究中心	四川师范大学		历史学
22	中朝韩日文化比较研究中心	延边大学	211	文学

之所以做这样多维度的匹配分析,一是因为国家社科基金基本上流向了高等学校(高等学校获批立项的比率在过去10年的均值达到了80%以上),而教育部人文社会科学重点研究基地则是依托于高等学校的学术组织,即国家社科基金、教育部人文社会科学重点研究基地二者共同指向的主体是以高校为单位进行学术活动的科研人员。二是因为项目基金流向与创新基地建设能够展示当前我国最具发展潜力的学科水平。

在前期调研阶段,我们曾对2010—2012年国家社科基金资助项目进行过分学科、分级别的统计,并在此基础上撰写了《2010—2012年国家社科基金新闻学与传播学立项之数据挖掘》*的研究报告。由于国家社科基金资助项目的分类标准依据的是一级学科名目,而创新基地的学科分类同时涉及一级学科和二级学科,且151个创新基地的学科分布又较为分散,所以本文拟采用学科门类的统一标准,将基金经费流向与创新基地建设情况做一个相关性分析。考察2010—2012年国家社科基金的学科流向,将一级学科的学科立项率加总(此处的立项率指某学科门类的立项项目数量占当年全部学科门类获批项目总数的比率),可得出表3。

由表1可知,不同学科门类的创新基地数量以法学、经济学、文学、哲学、历史学、教育学、管理学的顺序递减。由表3可知,国家社科基金的学科门类立项率的排序在2010—2012年中没有发生改变,从高到低依次是法学、文学、经济学、哲学、管理学、历史学、教育学。通过对

比还发现,国家社科基金与教育部人文社科创新基地在以学科门类为单位的资源配置上存在差异。国家社科基金流向代表的是一定时期内不同学科在解决社会性课题时被寄予的期望值,基金立项审批每年进行一次,以此为依据的学科门类排名,可能在某个年份会有所浮动、调整,未必具有推广性。教育部人文社科创新基地则是本着一流性和唯一性这两个原则遴选、建设的,其作为一个相对稳定的学科组织机构,反映了目前我国一流学科的学术平台的分布情况。国家社科基金与教育部社科创新基地建设作为反映学科发展水平的两个维度,虽然二者在资源配置时针对某些具体学科的优先性排序有所不同,但这种序列上的不完全吻合同时有可能在客观上避免由于学术资源过度集中而造成的“马太效应”。鉴于此,我们认为,国家社科基金流向与教育部创新基地建设,二者分别按照各自的逻辑进行学术资源的分配,在反映学科发展水平上各自都具有一定的合理性,且二者在学科建设层面上具有一定的协作性。

2. 社科学术期刊的学科结构

叶继元曾对南京大学中国人文社会科学评价创新基地认定的2770**种哲学社会科学学术期刊(2005年数据)做过学科统计,具体见表4。

除去社科综合性期刊(含高校综合性社科学报),将表4中各一级学科进行学科门类汇总后发现,学术期刊的学科分布为:法学(含政治学、民族学、社会学)471种、经济学(含统计学)

* 该报告在对近三年新闻学与传播学国家社科基金立项的数据信息进行统计分析后,分别从总量、比例与结构等宏观层面和项目主持人、立项单位的匹配关联等中观层面,以及立项课题所内涵的关键词、热点问题、所属学科等微观层面进行多维度的考察,从数据挖掘的角度解读了新闻学与传播学近三年的研究概况和发展趋势。

** 这2770种期刊中包括文理跨学科但以文科为主的期刊,但不包括外文及少数民族语言期刊、学术性的二、三次期刊,如文摘、索引、中国人民大学报刊复印资料等。叶继元将这2770种期刊按照中文社会科学引文索引(CSSCI)对哲学社会科学学术期刊的分类体系进行分类,主要根据《国家标准:学科分类与代码》20个一级学科,同时参照美国《社会科学引文索引》(SSCI)的学科设置,增设了心理学、人文经济地理和环境科学,并将社科综合性期刊分为高校综合性社科学报和社会综合性社科期刊两类。

表3 2010—2012年国家社科基金

立项率统计 %

学科门类	2010年 立项率	2011年 立项率	2012年 立项率	3年立项 率平均数
法学	25.92	26.39	26.49	26.27
文学	20.88	20.76	20.33	20.70
经济学	15.41	15.92	15.5	15.61
哲学	15.14	14.39	14.53	14.69
管理学	12.5	11.65	11.88	12.01
历史学	6.91	7.87	8.35	7.71
教育学	3.24	3.02	2.92	3.06

表4 哲学社会科学学术期刊学科门类统计^[2]

学科门类	期刊种数	所占比例/%
经济学	446	16.10
高校综合性社科学报	434	15.67
教育学	340	12.27
政治学	324	11.7
管理学	204	7.36
艺术学	113	4.08
综合性社科	102	3.68
军事学	85	3.07
语言学	77	2.78
新闻与传播学	73	2.64
历史学	71	2.56
法学	66	2.38
环境科学	61	2.20
图书馆情报与文献学	60	2.17
体育学	50	1.80
民族学	42	1.52
社会学	39	1.41
人文地理、经济地理	37	1.34
中国文学	32	1.16
考古学	27	0.97
哲学	18	0.65
马克思主义	17	0.61
心理学	16	0.58
统计学	13	0.47
宗教学	12	0.43
外国文学	11	0.40
文化学	0	0.00
总计	2770	100.00

459种、教育学(含心理学、体育学)406种、管理学(含图书情报学与文献学)264种、文学(含语言学、新闻与传播学、中国文学、外国文学)193种、历史学(含考古学)98种、哲学(含马克

思主义、宗教学)47种——人文经济地理、环境科学、军事学、艺术学不在本文的考察范围内。下面将根据学科门类对社科学术期刊的结构性问题进行描述。

由表4可知,法学类学术期刊数量在所有学科门类中居于首位。但考察学科门类下的具体学科分布情况发现,471种期刊中政治学类的学术期刊多达324种,占比68.8%。相比之下,作为一级学科的法学仅有66种学术期刊,同为一级学科的社会学只有39种期刊。由表1和表3可知,法学学科门类不仅拥有最多的创新基地数,而且连续3年(2010—2012年)的社科基金立项率也位居榜首。从总量上来看,法学学科门类拥有数量最多的学术期刊,这与其创新基地数、基金立项数是吻合的。但从结构上看,政治学类学术期刊在法学学科门类学术期刊中占据了半数以上比例,而其在国家社科基金中的平均立项率仅保持在3.94%(根据2010—2012年政治学国家社科基金立项率平均数而得),与之形成鲜明对比的是同样作为一级学科的法学,其2010—2012年国家社科基金平均立项率保持在8.54%。法学在社科基金立项率方面远高于政治学,但在学术期刊数量方面远远低于政治学。也就是说,社科基金立项率与学术期刊数量在学科门类层面上是匹配的,但在一级学科层面上并不匹配,即构成了课题总量上的匹配与相应期刊结构上的不匹配。在对学术期刊的学科结构进行细致考察后发现,其学科分布与国家社科基金的分布是极不匹配的。更具体地说,依法治国作为我国的基本方略,国家社科基金流向、教育部创新基地的学科布局对法学都有所倾斜和侧重,而国家新闻出版总署隶属的社科学术期刊的发展并未与之同步。

由表4可知,经济学类期刊数量仅居法学学科门类学术期刊之后,在一级学科归类上并

没有按照理论经济学与应用经济学的类别进行细分。经济学作为一门重要学科,无论是在创新基地建设还是在国家社科基金立项方面都备受重视,其在2010—2012年国家社科基金评审中的平均立项率达到15.61%,仅次于法学和文学。由表4可知,统计学作为经济学学科门类下的一级学科,以该学科为研究对象的学术期刊仅有13种,在整个一级学科群中属于数量较少的学科。而统计学学科2010—2012年的平均立项率约为1.19%,在国家社科基金23个一级学科中的排名同样是倒数的。

由表4可知,在教育学类的406种期刊中,作为一级学科的教育学学术期刊数量高达340种,是该门类期刊的主要组成部分。由表3可知,教育学学科门类在2010—2012年国家社科基金评审中的平均立项率仅为3.06%,排在七大学科门类的最后一位。获得国家社科基金立项资助最少的教育学学科门类,却拥有数量仅次于法学、经济学的学术期刊,这一不匹配现象的成因有待进一步考量。

由表1可知,管理学学科门类只拥有8个创新基地,这在所有学科门类所拥有的创新基地中排名最后。由表3可知,管理学类学科门类在2010—2012年国家社科基金评审中的平均立项率维持在12.01%,仅高于历史学与教育学。而作为一级学科的管理学,其立项率是非常高的,2010—2012年均8%以上,在23个一级学科的立项率中仅略低于应用经济学和法学。也就是说,作为一级学科的管理学受到较高重视,但作为学科门类的管理学,则未受到特别重视。管理学所拥有的学术期刊数量与排名前三的法学、经济学、教育学有着明显差距。

由表4可知,文学学科门类的学术期刊有193种,其中包括语言学类的77种,新闻与传

播学类的73种、中国文学类的32种、外国文学类的11种。与这一学科结构形成参照的是国家社科基金的立项分布。2010—2012年,文学学科门类在国家社科基金评审中的平均立项率维持在20.7%,总体排名仅次于法学。文学学科门类中的语言学类基金项目这3年的立项率基本保持在6.7%左右,新闻与传播学类基金项目这3年的立项率基本保持在3.14%,中国文学类基金项目这3年的立项率基本保持在8.1%,外国文学类基金项目这3年的立项率基本保持在2.72%。也就是说,在文学学科门类中,国家社科基金的学科分布与学术期刊的学科分布呈现出较大的差异。

综观表1、表3和表4,无论是创新基地建设、国家社科基金还是学术期刊的分布,历史学都处在诸多学科之后,这与该学科目前的社会需求度不高有关。

由表4可知,哲学学科门类的学术期刊有47种,其中包括3个一级学科类期刊:哲学类的18种,马克思主义类的17种,宗教学类的12种。由表1、表3可知,哲学学科门类的创新基地有18个,在所有学科门类中排名第四,而哲学学科门类2010—2012年的国家社科基金项目立项率达到14.69%,仅次于法学、文学、经济学类的基金项目立项率。在国家社科基金的分学科立项统计中发现,哲学门类细分为哲学、马克思主义与科学社会主义、党史党建、宗教学4个小类,而综观2010—2012年的国家社科基金项目立项率,作为一级学科的哲学是该学科门类中立项率最高的(6%以上),而宗教学的社科基金立项率仅维持在2%左右*。而哲学学科门类的学术期刊分布并没有如国家社科基金的分布一样有着学科内部的层级差别,而是较为平均化。

* 根据2010—2012年全国哲学社会科学规划办公室发布的学科立项数据汇总得出。

以上只是对各学科门类与个别具有代表性的一级学科做了描述性分析和匹配性考察,由于并没有考虑表4中综合性学术期刊的情况,所以只是针对单学科性学术期刊的情况做了粗略分析。分析发现,社科学术期刊的学科结构与国家社科基金的学科分布,二者无论是在学科门类的排序方面,还是在一级学科的结构性配置方面,都不具有显著的匹配性。特别是,作为学科发展水平较为一般的教育学门类从总量上拥有较多的学术期刊,呈现出期刊学科结构的冗余性;而作为一级学科的法学、社会学类学术期刊,虽然其总体数量尚属可观,但若从重大社会性议题应当倍受关注的层面来讲,其数量显见不足。从这个意义上讲,社科学术期刊的学科分布呈现出一种结构性失衡。造成学术期刊这种学科结构性失衡的成因,固然有其历史原因,但值得重视。

三、创新基地主办的正式期刊情况

151个创新基地共拥有大约255种出版物。其中,正式期刊44种,占16.9%;学术集刊124种,占48.9%;非正式期刊87种,占34.2%(鉴于非正式期刊中有些为连续出版物,有些则为不定期出版物,此部分的数据可能有所遗漏)。

创新基地作为我国最具知识生产潜力的学术组织,其在一定程度上代表了当前中国社会科学研究的总体水平。创新基地主办的专业期刊是其学术传播的主要渠道。学术期刊的学科结构和刊龄是考量其学术传播力的重要因素。鉴于此,下文拟对创新基地主办的正式期刊情况做一个描述性的梳理,并考察正式期刊与创新基地的配套、协调程度。

1. 学科结构分析

如前所述,在151个创新基地所主办的出

出版物中,有44种正式期刊(其中有3个基地拥有2种正式期刊),具体情况见表5。

由表5可知,在151个创新基地中,其中有41个基地拥有正式期刊,占26.4%;有111个基地没有正式期刊,占73.6%。从比例上来看,只有1/4左右的创新基地拥有正式期刊。

以学科门类为视角分析这批创新基地所办期刊发现,创新基地学科分布与正式期刊数量的匹配情况如表6所示。

由表6可知,除历史学、综合类的正式期刊数量较少外,其余学科门类的正式期刊数量基本持平。也就是说,正式期刊与所隶属的创新基地在数量的分布上是不匹配的。拥有最多创新基地数量的学科门类,并没拥有相应多的正式期刊;拥有正式期刊数量最少的学科门类,也并不是拥有最少创新基地数量的学科门类。而除去最高和最低数量的极端值,综观正式期刊在其他学科门类的分布,几乎是持平,并无明显的差异。

如果说正式期刊与所隶属的创新基地在数量的分布上并不具有明显的相关性,那么考察正式期刊与相应学科的立项情况就构成了另外一个可供借鉴的维度。例如,人口学作为近几年受到国家社科基金资助眷顾最少的一级学科(立项率均值在1.4%左右*),以此定位的创新基地只有中国人民大学人口与发展研究中心,该中心主办的刊物是创刊于1977年的《人口研究》;而拥有14个创新基地的历史学学科门类,国家社科基金立项率年均虽达到7.11%,却仅拥有《清史研究》一种正式期刊。正式期刊在学科层面的分布上也存在着结构性冗余与缺失并存的问题。作为平均主义思想的产物而续存的期刊结构,与目前的学科布局和学科发展需要是不相称的,正式期刊的分布并没

* 根据2010—2012年全国哲学社会科学规划办公室发布的学科立项数据汇总得出。

表5 创新基地主办的正式期刊情况

序号	基地名称	学科门类/一级学科	期刊名称	创刊年份
1	马克思主义哲学与中国现代化研究所	哲学/哲学	《现代哲学》	1985
2	逻辑与认知研究所	哲学/哲学	《逻辑学研究》	2008
3	易学与中国古代哲学研究中心	哲学/哲学	《周易研究》	1988
4	道德文化研究中心	哲学/哲学	《伦理学研究》	2002
5	科学技术哲学研究中心	哲学/哲学	《科学技术哲学研究》	1984
6	道教与宗教文化研究所	哲学/宗教学	《宗教学研究》	1982
7	当代社会主义研究所	哲学/马克思主义	《当代世界社会主义问题》	1984
8	外国哲学研究所	哲学/外国哲学	《外国哲学》	1987
9	中国经济研究中心	经济学/经济学	《经济学》(季刊)	2001
10	中国社会主义市场经济研究中心	经济学/经济学	《世界经济文汇》	1957
11	宏观经济研究中心	经济学/经济学	《中国经济问题》	1959
12	西北历史环境与经济社会发展研究中心	经济学/经济学	《中国历史地理论丛》	1987
13	现代商贸研究中心	经济学/经济学	《商业经济与管理》	1982
14	长江上游经济研究中心	经济学/经济学	《重庆工商大学学报(西部论坛)》	1989
15	人口与发展研究中心	法学/社会学	《人口研究》	1977
16	俄罗斯研究中心	法学/国际问题研究	《俄罗斯研究》	2007
17	东南亚研究中心	法学/国际问题研究 法学/国际问题研究	《南洋问题研究》 《南洋资料译丛》	1974 1957
18	东北亚研究中心	法学/国际问题研究	《东北亚论坛》	1992
19	南亚研究所	法学/国际问题研究	《南亚研究季刊》	1985
20	华侨华人研究所	法学/国际问题研究	《华侨华人历史研究》	1986
21	中东研究院	法学/国际问题研究	《阿拉伯世界研究》	1982
22	清史研究所	历史学/历史学	《清史研究》	1991
23	敦煌学研究所	文学/中国文学	《敦煌学辑刊》	1983
24	中国外语教育研究中心	文学/语言学	《外语教学与研究》	1957
25	对外汉语研究中心	文学/语言学	《世界汉语教学》	1987
26	外国语言学及应用语言学研究	文学/语言学	《现代外语》	1978
27	新闻与社会发展研究中心	文学/新闻学与传播学	《国际新闻界》	1961
28	传播与信息研究中心	文学/新闻学与传播学	《新闻大学》	1981
29	比较教育研究中心	教育学/教育学	《比较教育研究》	1961
30	发展心理研究所	教育学/心理学	《心理发展与教育》	1985
31	教师教育研究中心	教育学/教育学	《教师教育研究》	1989
32	课程与教学研究所	教育学/教育学	《全球教育展望》	1972
33	基础教育改革与发展研究所	教育学/教育学	《基础教育》	1978
34	心理与行为研究院	教育学/心理学	《心理与行为研究》	2003
35	社会保障研究中心	管理学/管理学	《社会保障研究》	2008
36	公司治理研究中心	管理学/管理学	《南开管理评论》	1998
37	现代管理研究中心	管理学/管理学	《系统科学与系统工程学报》(英文版)	1992
38	技术创新研究中心	管理学/管理学 管理学/管理学	《科研管理》 《技术经济》	1980 1982
39	信息资源研究中心	管理学/图书情报文献学 管理学/图书情报文献学	《图书情报知识》 《信息资源管理学报》	1984 2011
40	中国非物质文化遗产研究中心	综合	《文化遗产》	2007
41	中朝韩日文化比较研究中心	综合	《东疆学刊》	1984

表6 创新基地主办的正式期刊学科门类
分布情况

学科门类	创新基地数量	正式期刊数量
法学	29	8
经济学	27	6
文学	20	6
哲学	18	8
历史学	14	1
教育学	13	6
管理学	8	7
综合	22	2
合计	151	44

有如国家社科基金流向与创新基地分布一样有着显而易见的、学科门类上的差异化布局。如果说国家社科基金与社科创新基地在学科结构的分布上有一定的协同性,那么正式期刊的分布格局与上述二者并没有明显的相关性。

从国家社科基金流向、正式期刊审批、创新基地建设三者的行政管理主体来看,全国哲学社会科学规划办公室隶属于中共中央宣传部,国家社科基金的流向应当说较集中地反映了中央对于发展我国社科学术理论研究的导向;创新基地是隶属于教育部的学术组织机构,以建设一流学科科研平台为目的;社科期刊的刊号分配由国家新闻出版署宏观调节,实行主管主办制度和属地管理原则。以学科发展水平为中心,将国家社科基金的流向与创新基地及其所主办刊物的情况做一个横向的匹配,一是为了增加视点的多维性,二是为了考察以上三部门或机构在学科建设层面的协作程度。国家社科基金在分学科立项方面,能够基本保持某具体学科立项比例的年度稳定性,这在一定程度上说明了国家哲学社会科学规划办公室或许在有意无意地进行着宏观比例的调控;创新基地作为一个长期而持久的学科建设、学术交流平台,在筹建中兼顾了学科布局和地域布局,具有一定的科学性、稳定性;社科期刊的分布与上述二者

的显著不同之处在于,其并没有学科门类间的结构性统筹、安排,而这种宏观布局上的平均性必然导致期刊在学科分布上的不平衡。

2. 刊龄分析

1978年(改革开放)和2001年(中国加入WTO)是新时期中国发展的两个重要时间节点。据此时段,结合期刊的创刊时间,对创新基地主办的学术期刊进行刊龄结构分析发现:在44种正式期刊中创刊于1978年以前的有9种,创刊于2000年以后的有8种,其余27种期刊的创刊时间在1978—2000年。以1978年为分水岭考察这批期刊当前的出版运营情况,并与创刊于2000年之后的期刊做比较,可以管窥诞生于高校土壤中的这批期刊的传播生命力。

创新基地创办于1978年之前的正式期刊迄今已有50多年的刊龄。尽管1978年之后我国社会环境发生了翻天覆地的变化,但从创刊于1978年之前的老期刊来看,它们中的大多数并没有发生品牌老化、生命力衰退等现象。相反,以《世界经济文汇》《全球教育展望》为代表的期刊,经过主动改版后焕发出了新的生命力,现在正不断创新以适应新世纪学术创新的节奏。

自中国加入WTO以来,全球化进程日益加快。从理论上讲,新世纪之后创办的期刊,在办刊理念上有一定的新颖性,具有更强的服务于学术的办刊意识,同时也具备了更大的成长空间,这批期刊尽管创办时间明显滞后于创新基地的设立时间,但也拥有了自主的成果发布平台,只是基地审批和期刊审批分属于不同部委的现实造成了这一时间差。这种学术创新和相关基础设施不配套的情况源于中国长期实行计划经济体制而导致的严重条块分割。这不仅影响了基地与学界的顺畅交流,阻碍了基地的学术创新,而且增加了学术创新成果向学界发布的交易成本,最终压抑、消解了学术创新。

学术创新与学术期刊创新理应互动互补:学术期刊创新为学术创新提供了传播渠道,学术创新是学术期刊创新的源泉。学术期刊作为服务于学术创新的配套资源,其在审批管理等环节的高门槛和长周期,对于学术创新和知识生产是极为不利的。学术期刊创新不仅关乎创新基地学术成果的传播,也事关期刊强国的建设。

四、创新基地主办的学术集刊情况

我们将创新基地主办的非正式期刊界定为正式期刊以外的其他出版物。创新基地主办的非正式期刊包括以书代刊的学术集刊、学术通讯、电子刊物等出版物。学术集刊是中国内地编辑和出版、以书代刊式的、连续性的学术出版物^[3]。

1. 创新基地主办的学术集刊的总体情况

近年来,学术集刊异军突起,成为值得关注和思考的出版现象,也引起了学界的关注。

汇总创新基地主办的学术集刊出版情况发现,分布于90个创新基地的124种学术集刊中有38种曾在创新基地所在的高校出版社出版发行,部分学术集刊的出版并未连续保持在同一家出版社出版。这38种学术集刊分别是:《北京大学中国古文献研究中心集刊》《政府管理研究》《敦煌吐鲁番研究》《意象》《英达-蒙代尔讲座》《人大法律评论》《新闻学论集》《历史地理研究》《文艺学新周刊》《文学理论学刊》《价值与文化》《武大国际法评论》《人文论丛》《中国媒体发展研究报告》《西方法律哲学家研究年刊》《当代港澳研究》《公共行政评论》《思想与文化》《中国现代文学论丛》《民国研究》《文艺美学研究》《犹太研究》《藏学学刊》《清华大学学报(思想政治理论课程教学专刊)》《创新与创业管理》《新政治经济学评论》《近代史学刊》《华中语学论库》《产业组织评论》《外

语学刊》《道德教育论丛》《西南边疆民族研究》《区域海洋经济地理理论与实践》《宋史研究论丛》《中国传播论坛》《知识产权年刊》《毛泽东研究》和《文学前沿》。

在21世纪我国出版各类学术集刊中,创新基地主办的学术集刊区别于非创新基地主办的学术集刊的媒介特征是:创新基地是政府批准且隆重推出的学术机构,不仅拥有合法性而且具有相当的权威性,因而创新基地结合其学术研究而集结出版其研究成果,与其他单位主办的学术集刊相比更具备组织合法性,而出版社出版的学术集刊不仅从专业分工的角度各自术业专攻,而且可借出版社使其“半自主性”的学术集刊成为合法出版物。因此,学术集刊尽管因为缺乏审批程序和CN刊号而未能成为中国大陆境内的正式期刊,但其不属于非法出版物,其具备国际通行的连续出版物的一般特征,在实行出版登记制度的国家和地区,其一般会被认可为期刊或连续出版物。这些在中国大陆境内欠规范的出版物有其正当、旺盛的学科需求,正视这批学术集刊中学科发展需求与期刊审批之间的矛盾,使学术创新与学术期刊创新相匹配,进而维护、培育这批权威性学术机构的社科学术创新能力,应该成为教育部和国家新闻出版广电总局共同协商、解决的问题。当然,出版社如何配合创新基地的学术创新,创新基地如何坚持连续出版以形成学术品牌,也是编辑出版活动应当关注的问题。

2. CSCI 认定的学术集刊情况及其启示

学术集刊作为图书与期刊两种媒介杂交的产物,采用以书代刊的形式部分规避了期刊审批的障碍。但对于没有正式期刊的创新基地来说,要耗费更多的交易成本。这是因为学术集刊的编辑单位与出版单位的分离,为出版学术集刊而耗费的时间、人力、财力成本都要比出版正式期刊高出许多。从社科创新基地现有学术

集刊的出版周期来看,多为季刊、半年刊或年刊,较低的出版频率,虽契合了知识生产的周期,但也反映了媒介服务缺位所导致的成果发布滞后问题。

大多数创新基地有着极强的办刊积极性,同时也拥有相应的学科、人力、品牌等办刊资源,但刊号仍旧是高悬在学术集刊之上的“达摩克利斯剑”。由于缺少正式身份,往往使其学术成果的传播力与认可度大打折扣。创办学术集刊是在现有学术创新和学术期刊创新不匹配、不对接情况下的一种替代性的补救措施、一种无奈之举。因而,学术集刊的编辑出版作为创新基地学术研究活动的一个有机组成部分,就有了某种象征意义的突围性质。

近年来,南京大学中国社会科学评价中心就将学术集刊纳入到其评价体系。通过整理创新基地主办的学术集刊,发现有3种集刊已获得CSSCI的认定。

北京大学宪法与行政法研究中心主办的《行政法论丛》是由法律出版社出版的法学专业集刊,定期汇集国内行政法研究的前沿成果,每年出版1—2卷,迄今为止已出版15卷。其中,1—10卷由该中心名誉主任罗豪才教授担任主编,自11卷始,由该中心主任姜明安教授担任主编。该刊现已成为CSSCI来源集刊(2012—2013),并且入选中国期刊网。该刊的研究内容主要是“软法”,即那些不能运用国家强制力保证实施的法律性规范。其办刊宗旨在于回应正在崛起的公共治理对软硬并重的混合法模式的迫切需要,倡导在行政法学领域开展具有前沿性和创新性的理论研究,以提升中国行政法学学术品位,促进中国行政法学历足发展。行政法学作为宪法学的一个分支,在宪政实践阶段有着至关重要的意义。纵观法学诸分支的正式期刊分布,关于行政法学的专题期刊目前只有中国政法大学主办的《行政法学研

究》一种。在当前法学学科不断细分且相应学术期刊资源匮乏的背景下,北京大学宪法与行政法研究中心创办的《行政法论丛》,应当说是一种自觉的创新。

南京大学中华民国史研究中心主办的《民国研究》,现为CSSCI来源集刊。该刊创刊于1994年11月,自第4辑开始改为16开本,并以南京大学学报特辑的形式定期出版。2008年8月,中华民国史研究中心与中国社会科学文献出版社初步达成了合作出版《民国研究》的框架协议,计划每年出版2期。该刊主要刊载有关中华民国时期(1912—1949年)的史实与理论方面的研究文章。凭借南京大学的特殊历史地位,其对民国史学方面的研究积淀较深,《民国研究》就是在这一有着强烈国内外需求的背景下创办的。该刊本着“以史为鉴”的办刊初衷,为认知中国现代化进程提供了一个平台。

中山大学中国非物质文化遗产研究中心主办的《文化遗产》,其前身为《民俗学刊》,由原中山大学民俗研究中心主办,2001—2005年,共出版了8辑,在学界备受青睐,继而成为CSSCI来源集刊。2004年,《民俗学刊》更名为《中国非物质文化遗产》。2005—2006年,《中国非物质文化遗产》出版了第9—11辑(延续《民俗学刊》的辑数)。2007年,在继承和总结以往办刊经验的基础上,再次更名为《文化遗产》,并获得由国家新闻出版总署授予的刊号而成为正式期刊。这种认可是对学术集刊主办单位连续性学术创造的充分肯定,同时也是多方力量博弈的结果。这样一个举动等于在现有期刊出版管理体制下开了一条可供外围优质期刊资源流入体制内的“口子”,在学界自办刊物领域内树立了一个榜样,同时也是对所在创新基地协同生产学术成果的一种激励。在上述案例中,学术评价突破了期刊管理体制的障碍,对于没有CN号的集刊,也沿用、借用国际惯例予

以承认,从客观上形成了倒逼新闻出版部门的机制。以上3种学术集刊在学术评价创新和期刊管理制度创新方面,为将来从创新基地自办集刊中遴选CN期刊提供了榜样和参照。

五、结语与讨论

教育部151个哲学社会科学创新基地是中国高校系统极具权威性、发展潜力且符合学科发展需要和趋势的新型学术组织,从学术机构设置创新的角度象征和标志着21世纪我国社科学术的转型,以此为例研究社科学术期刊与创新基地之间的关系有以下发现。

其一,社科学术期刊的学科结构与国家社科基金流向的学科分布,二者无论是在学科门类的排序层面还是在一级学科的结构配置层面,都不具有显著的匹配性;综合性社科学术期刊占比较大,与社会发展紧密相关学科的学术期刊占比较小,存在学科结构不均衡的问题。

其二,在哲学社会科学优势资源向创新基地聚集,以及创新基地的优质资源和优秀的社科学术成果并没有批量地、制度化地转化为社科学术期刊资源的情况下,如能有效利用创新基地的成果和资源,对中国高校社科学术期刊转型将会产生积极影响。

其三,创新基地既拥有国家社科基金等优势资源的大力支持,又连续产生社科学术的前沿成果,其不仅是社科学术期刊的优质稿源渠道,而且也是推动社科学术期刊结构转型和办刊体制转型的重要力量,国家有关部委与相关单位应积极主动,加强沟通合作,盘活这批优质资源,以推动中国社科学术期刊更快更好地发展。

其四,受目前期刊出版体制制约,绝大多数

创新基地没有主办的期刊,只能以学术集刊等形式辗转发布学术成果,引导学术发展,这不仅对创新基地的发展不利,也造成了相当的资源沉积和一定意义上的资源浪费。因此,在目前,新闻出版管理部门应重视并认可学术集刊是目前体制下正式期刊的有效补充;同时对于出版质量高、享有良好学术声誉的学术集刊应及时批转为正式期刊。

其五,受新兴的学术评价体制制约,大部分创新基地学术集刊所发布的大量学术成果,既未被纳入学术信息检索系统,也未能进入学术职称评审、学术奖励、学术考核等学术评价体系。这种现象应该引起学术界的共同关注。目前,中国社会科学院、北京大学、中国政法大学对部分学术集刊发表的学术论文采取了变通性的做法,将之与有关核心期刊同等对待。^[3]在现行期刊审批趋严趋紧且短期内不可能有根本改观的情况下,如何呵护学术集刊健康成长,摆脱学术集刊及其发表的学术成果的尴尬处境,探索、建立有效的学术集刊的评价体系,对创新基地的学术集刊及其学术地位给予实事求是的科学评价,这既是关乎我国一流学科建设的问题,也是学术管理部门和学术评价系统应当协力解决的问题。

参考文献:

- [1] 叶继元. 中国哲学社会科学学术期刊布局研究[M]. 北京:社会科学文献出版社,2008.
- [2] 叶继元. 中国哲学社会科学学术期刊学科结构分析[J]. 清华大学学报,2008(4):126.
- [3] 杨玉圣. 值得关注的学术集刊现象[J]. 云梦学刊,2004(4):29.